

Z VĚDECKÉHO ŽIVOTA

Konference Právní minulost digitálně

Dne 25. března 2021 se v Ústavu státu a práva AV ČR, uskutečnila konference *Právní minulost digitálně*, zaměřená na otázky související s digitálním zpřístupňováním historické právní literatury, především pak v oborových databázích. Konference se zabývala i širšími otázkami souvisejícími s databázemi tvořenými oborovými dokumenty a koncepcemi možností vyhledávání v nich. Setkání bylo vlivem pandemických omezení uskutečněno v on-line podobě.

První blok konference byl zahájen příspěvkem *Jana Kobera* z Ústavu státu a práva AV ČR. Příspěvek byl tvořen dvěma částmi – jednak obecnějším zamyšlením nad specifiky české situace v oblasti digitálního zpřístupňování právní minulosti, jednak částí podrobně přibližující projekt Národní právní dědictví, řešený na Ústavu státu a práva AV ČR v Praze. Následující příspěvek *Zlatuše Smutné* z Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně se věnoval problematice vzniku a rozvoje Digitální knihovny Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně. Příspěvek poutavě přiblížil východiska tohoto projektu, způsob jeho řešení a také kontext potřeb akademické obce této fakulty. Na uvedený příspěvek navázalo vystoupení *Květy Hartmanové* z Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze, přibližující v širokém záběru postupný vývoj digitální sbírky Knihovny Právnické fakulty Univerzity Karlovy a otázky, které bylo nutno v průběhu tohoto projektu řešit, včetně náročné práce související s databázovým zpřístupňováním starých tisků.

Ve druhém bloku konference vystoupil s prvním příspěvkem *Luboš Glončák* ze *Slovenské národní knihovny v Martine* a přiblížil slovenskou digitalizaci, lišící se v některých ohledech od digitalizace české. Vedle podrobného vhledu do slovenského projektu a jeho vývojových fází poskytl přednášející také informace o řadě dalších otázek jeho řešení. Na tento příspěvek vhodně navázal příspěvek *Jany Maroszové* z Vysoké školy ekonomické v Praze, přibližující tamní dlouholetý projekt Zlatého fondu českého ekonomického myšlení od jeho počátku až k současnému stavu a perspektivám jeho dalšího rozvoje.

V následujícím příspěvku představila *Eva Husáková* z Ústavu mezinárodních vztahů v Praze tamní projekt Dokumentového centra české zahraniční politiky, kontext jeho vzniku, možnosti práce s ním a data, která obsahuje.

Následovaly dva příspěvky bibliografické. V prvním z nich představila *Jarmila Čermáková* z Ústavu státu a práva AV ČR v Praze tamní bibliografickou databázi právních časopisů CLAN (název je odvozen od slova články), pokrývající články z českých časopisů nejnovějšího období posledních zhruba třiceti let až do současnosti. V následujícím příspěvku byla přiblížena Bibliografie vybraných právnických časopisů a sborníků Právnické fakulty Masarykovy univerzity v Brně, přičemž účastníky s tímto projektem po dohodě s jeho řešitelem, který se nemohl konference zúčastnit, stručně seznámil *Jan Kober*.

V následujícím, třetím bloku konference zazněly dva rozsáhlejší příspěvky, zaměřené především na technické otázky řešení digitalizačních a databázových projektů tohoto druhu. První přednesl *David Brůha* z Ústavu státu a práva AV ČR v Praze. Příspěvek se zabýval zázemím pro vývoj specifického softwaru pro potřeby těchto projektů a přiblížil

řadu dílčích zajímavých otázek s tímto tématem spojených. Na zmíněný příspěvek navázal *Petr Aubrecht* z Ústavu státu a práva AV ČR v Praze, který podrobně vyložil specifika vývoje softwaru v řešeném projektu NPD, hovořil o otázkách technologie a dále také přiblížil licenční problematiku. Dodejme ještě, že po každém z bloků následovala diskuse, dle mého mínění velmi zajímavá a vzájemně obohacující. Konference měla značný počet účastníků, a především vzhledem k bohaté diskusi trvala déle, než bylo původně plánováno. Ukázala, že význam nových způsobů uchovávání právnických textů a možností práce s nimi je značný, a to samozřejmě i v době méně mimořádné, než je nynější pandemické období. Z tohoto i jiných důvodů proto usuzuji, že lze tuto konferenci hodnotit jako zdařilou.

Jan Kober*

* Mgr. Jan Kober, LL.M., Ústav státu a práva AV ČR, v. v. i. E-mail: jan.kober@ilaw.cas.cz. Příspěvek vznikl s podporou na dlouhodobý koncepční rozvoj výzkumné organizace Ústavu státu a práva AV ČR, v. v. i., RVO: 68378122.